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德国南部城市慕尼黑郊区农业被认为是创意农业的经典，其主要内容为文化休闲、环境保护和生态农业，被称为“绿腰带”。“绿腰带”项目实施的目的是保持农业用地的同时，最大限度地减少化肥和农药的使用量，种植与当地生态环境相符的农作物，为城市居民提供优质的农产品和适宜的休闲场所。

据此完成下列各题。

1. 发展“绿腰带”项目的前提是当地拥有(　　)

A. 高度发达的交通网
B. 都市居民的消费需求

C. 充足的剩余劳动力
D. 掌握现代科技的农民

2. 与一般郊区农业相比，“绿腰带”农产品的突出优势在于(　　)

A. 种类多
B. 成本低
C. 新鲜度高
D. 品质佳

3. “绿腰带”项目对慕尼黑郊区的影响是(　　)

A. 完善了郊区服务功能
B. 地域范围得到扩展

C. 推动了城市化进程
D. 改变了土地利用类型
川西地区地形、地质条件极其复杂，高速公路建设工程技术要求之高、施工难度之大、造价之高是其它地区公路建设难以比拟的。连接雅安和西昌的高速公路(雅西高速)被喻为中国最美的“天梯高速”。下图甲是雅西高速途经拖乌山时，被设计建设成由特大桥P连接的双螺旋形状，图乙是西南地区公路、铁路沿线常见的“敞开窗户的隧道工程”——棚洞。据此完成下列各题。
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4. 根据文字材料和图甲信息可以判断

A. 图中特大桥P沿等高线延伸
B. 图中河流冬季结冰

C. 图中河流干自东向西流
D. 图中高速公路沿线地形高差很大

5. 图甲中隧道被设计成双螺旋形状的主要目的是

A. 绕过高大山体
B. 穿过高大山体缩短线路

C. 降低路面坡度
D. 降低工程造价

6. 图乙设施的主要作用是

A. 防御河谷洪水对道路的危害
B. 防御落石、滑坡对道路的危害

C. 防御地震对道路的危害
D. 方便野生动物穿越公路、铁路线

读人类健康发展经历的三个阶段图，完成下列各题。
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7. 从A阶段到C阶段的演变体现出(　　)

A. 婴幼儿死亡率上升，健康水平提高
B. 总人口死亡率降低，健康水平提高

C. 总人口死亡率上升，健康水平下降
D. 青壮年死亡率降低，健康水平下降

8. 引起B阶段到C阶段老年人口死亡率变化的可能原因是(　　)

A. 老龄人口比重增大，老年人口死亡率上升

B. 人类医疗水平提高，老年人口死亡率下降

C. 社会负担加重，老年人口死亡率上升

D. 流动人口增加，老年人口死亡率下降

图为某河流局部水系及甲地平均径流量曲线和降水量柱状图。完成下列各题。
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9. 图中甲地河流搬运能力最弱的时期是

A. 11月至次年1月
B. 2月至4月
C. 6月至8月    D.9月至11月

10. 甲地径流峰值与降水峰值不匹配的主要原因是

A.该地蒸发旺盛
B. 受季节性积雪融水影响
C. 河流弯曲，地形起伏大        D. 受湿地调储影响
壶穴是指基岩河床上形成的凹坑，由急流漩涡夹带砾石磨蚀河床而成,有椭圆形、近圆形、长条形、串珠状等多种形态（见下图）。某地理工作者测量了粤东山区某溪流段的壶穴群，记录了各壶穴的深度、长短轴比、口径（取长短轴长度的平均值）。该溪流段的基岩多裂隙，部分溪流段有跌水、瀑布。据此完成下面小题。
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11. 对测量结果的统计发现，上游段壶穴口径与深度较下游段偏小。据此推断（   ）

A. 上游段壶穴多位于浅滩上，水流急
B. 上游段溪流多跌水、瀑布

C. 下游段壶穴多位于浅滩上，水流急
D. 下游段溪流多跌水、瀑布

12. 该溪流段的壶穴基本上有裂隙穿过，其形态受节理影响显著。其中（   ）

A. 长条状壶穴的长轴走向与河谷基岩主裂隙走向垂直

B. 串珠状壶穴的长轴走向与河谷基岩主裂隙走向一致

C. 近圆形壶穴的形态受单一走向的裂隙控制

D. 不规则壶穴的形态受单一走向的裂隙控制

13. 壶穴的形态多为椭圆形，主要是由于（   ）

A. 流水沿裂隙的溯源侵蚀强于侧蚀
B. 流水沿裂隙的侧蚀强于溯源侵蚀

C. 流水沿裂隙的侧蚀强于下蚀
D. 流水沿裂隙的下蚀强于溯源侵蚀

植物通过感受昼夜长短变化而控制开花的现象称为光周期现象。大多数一年生植物的开花决定于每日日照时间的长短。各种植物都有它特定的临界日长，植物每天日照时间长于它的临界日长就开花，这类是长日照植物。反之，植物每天日照时间短于它的临界日长就开花，长于它的临界日长就不开花，就是短日照植物。下图为A、B两类不同日照类型作物在我国随纬度变化的始花期时间分布图。

据此完成下面小题。
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14．有关A、B两类日照类型的作物分析，正确的是

A．A属于短日照植物B属于长日照植物

B．A属于短日照植物B属于短日照植物

C．A属于长日照植物B属于长日照植物

D．A属于长日照植物B属于短日照植物

15．美国园艺学家加纳与阿拉德，将在美国南部正常开花的烟草移至美国北部栽培时，夏季只长叶不开花，但在秋冬移入温室则可开花结实。关于此现象的分析正确的是

A．烟草属于长日照植物，向北引种因临界日照时间变长，夏季无法开花

B．烟草属于短日照植物，向北引种因临界日照时间变短，夏季无法开花

C．烟草属于长日照植物，向北引种因冬季温室温度适宜、昼长变长而正常开花

D．烟草属于短日照植物，向北引种因冬季温室温度适宜、昼长变短而正常开花

16．由于自然选择和人工培育，短日照植物大豆(花期在6-7月，果期在7-9月)从中国的东北到海南都有当地育成的品种，它们各自具有适应本地区日照长度的光周期特性。若将黑龙江的大豆在山东种植，它将

A．提前开花结实，产量提高
B．提前开花结实，产量降低

C．开花推迟或不开花，产量提高
D．开花推迟或不开花，产量降低
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【答案】1. B    2. D    3. A

【解析】
【1题详解】

材料信息表明，绿腰带项目主要目的是为城市居民提供优质的农产品和休闲场所，能够发展的前提应是市场需求，需要有城市居民的消费需求才能发展，选项B符合题意；绿腰带项目实施地点在城市郊区，离城市近，不需要高度发达的交通网，过度密集的交通网会大量占用农业用地，排除A；绿腰带项目实施后，提供大量就业机会可以吸引外来人口就业，因此当地拥有充足的剩余劳动力不是发展前提，排除C；绿腰带项目不是高科技产业，拥有掌握现代科技的农民有利于项目实施和发展，但不是发展前提，排除D，故该题选B。

【2题详解】

与一般郊区相比，绿腰带最大限度地减少化肥和农药的使用量，农产品的突出优势在于品质佳，D对；种类、成本、新鲜度不是突出优势ABC错，故该题选D。

【3题详解】

绿腰带项目完善了郊区对城市的服务功能，不仅为城市居民提供了优质的农产品，还提供了适宜的休闲场所，A符合题意；绿腰带项目并没有使郊区地域范围得到扩展，B不符合题意；绿腰带项目是要保持郊区乡村的风格，对推动郊区城市化进程影响不大，C不符合题意；材料信息表明，绿腰带项目要保持农业用地，所以没有改变土地利用类型，D不符合题意，故该题选A。

【答案】4. D    5. C    6. B

【解析】
雅西高速公路由四川盆地边缘向横断山区高地爬升，沿南丝绸之路穿越中国大西南地质灾害频发的深山峡谷地区，地形条件极其险峻，地质结构极其复杂，气候条件极为多变，生态环境极其脆弱，建设条件极其艰苦、安全营运难度极大。雅西高速公路还跨越青衣江、大渡河、安宁河等水系和12条地震断裂带，整条高速公路线展布在崇山峻岭之间，山峦重叠，地势险峻，每向前延伸一公里，平均海拔高程就将上升7.5米，被称作"天梯高速"、"云端上的高速公路"。全线桥隧比高达55%。

【4题详解】

结合所学的知识，可以得出雅西高速公路位于我国西南地区，山高谷深，地势起伏较大，为了降低坡度，在石棉县境内建设小半径双螺旋曲线隧道，延长线路，所以D正确，A错。位于秦岭淮河以南地区，冬季河流不结冰，B错；图中位于我国川西地区，海拔是西面高，东面低，故河流不可能由东向西流，C错。

【5题详解】

图甲中隧道被设计成双螺旋形状的主要目的是缩短线路延长线路，降低路面坡度，C对，B错；从高大山体中穿过，A错；会增加工程造价，D错。

【6题详解】

雅西高速公路由四川盆地边缘向横断山区高地爬升，沿南丝绸之路穿越中国大西南地质灾害频发[image: image6.wmf]的

深山峡谷地区，地形条件极其险峻，地质结构极其复杂，气候条件极为多变，多滑坡和泥石流，图中的防护设施主要是防御落石、滑坡对道路的危害，B对；棚洞有“洞”，不能防御河谷洪水对道路的危害，A错；其余选项可排除。

【答案】7. B    8. B

【解析】
本题考查人口数量变化。

【7题详解】

从A阶段到C阶段人口的存活率上升，死亡率下降，说明健康水平在提高。B正确。

【8题详解】

从图中可以看出从B阶段到C阶段老年人口死亡率在下降，这与社会经济的发展、人类医疗水平的提高有关。B正确。流动人口增加，不会导致老年人口死亡率下降。

【答案】9. A    10. D

【解析】
【9题详解】

从图中可以看出11月到次年的1月，甲地河流径流量是一年中最少的，因此它的搬运能力也是最弱的。    故选A。

【10题详解】

从右图右上角的图例中可以看出，甲地河流处于沼泽区，湿地有调储功能，因此甲地径流红峰值滞后于降水峰值。故选D。

【答案】11. D    12. B    13 .A

【解析】
【分析】

【11题详解】

由材料可知，壶穴形成与流水及砾石侵蚀作用有关，上游壶穴口径与深度较小，说明上游侵蚀作用较下游弱，则上游段壶穴多分布在石质浅滩上，水流速度较慢，下游河段多跌水和瀑布，冲击作用较强，形成壶穴口径及深度较大，故选D。

【12题详解】

长条状壶穴的长轴走向与主裂隙走向一致，不会垂直，A错。串珠状壶穴基本沿着河床主节理串联排列，各种类型壶穴长轴也沿主节理延伸，B对。部分壶穴发育于垂直节理的交汇处，为近圆形壶穴，C错。不同节理上的壶穴在横向或者斜向上串联合并，形成不规则壶穴，D错。故选B。

【13题详解】

节理裂隙是岩石的软弱处，壶穴的形成是从节理裂隙及软弱处的侵蚀开始并逐步扩大的，由于主要受一组节理控制，流水沿节理裂隙向下侵蚀，侧蚀相对较弱，壶穴在长轴方向上的增长快于其他方向，所以大多数壶穴为椭圆形，故选A。

【点睛】本题主要考查流水侵蚀作用，壶穴口径及深度越大，说明侵蚀作用更强，流速快，上游壶穴口径小，深度浅，下游深度大，口径变大。

【答案】14．D   15．D   16．B
【分析】

14．图中，B类作物花期在10月份前后，此期间北半球昼短夜长，且昼渐短。随纬度的升高昼越短。B类作物的花期在此期间随纬度升高而提前，说明B类作物在纬度较高的地方，获得短日照条件早，所以开花早。B属于短日照作物，AC排除。A类作物花期在4月份前后，此期间北半球昼长夜短，且昼渐长，随纬度升高昼越长，A类作物的花期在此期间随纬度升高而提前，说明A类作物在纬度较高的地方获得长日照条件早，所以开花早。A属于长日照作物，D对。

15．南部正常开花的烟草具有适应本地区日照长度的光周期特性，移到北方后，植物的临界日照时间不会变化。烟草属于短日照植物，AC排除； 夏季北方日照时间长，日照时间长于烟草的临界日，导致无法开花，B错。冬季温室温度适宜，日照时间短，日照时间短于烟草的临界日长，所以开花结实。D对，A、B、C错。

16．大豆属于短日照植物，东北的大豆在山东种植，因纬度降低，夏季昼长短，花期时昼长短于大豆的临界日，提前获得短日照条件，而使开花期变早。但由于开花过早，生育期缩短，植株还很小，所以结实少，产量降低。B对。A、C、D错。



